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Enquadramento Conceptual 

 

Mobilização de processos cognitivos com níveis de complexidade diferenciados:  

 Inferior, apelando, por exemplo, à memorização e à reprodução do conhecimento;  

 Médio, apelando, por exemplo, à compreensão, à interpretação ou à aplicação do conhecimento  

em situações rotineiras – aplicar/interpretar;  

 Superior, requerendo, por exemplo, a formulação de juízos de valor,  

a argumentação ou a aplicação do conhecimento a novas situações – raciocinar/criar. 

Distribuição das Cotações 

Equilíbrio na valorização das várias aprendizagens avaliadas e dos níveis de complexidade cognitiva requeridos.  

Conferir uma maior validade às fichas e resultados: 

A cotação mais elevada é sempre igual ou menor do que o dobro da cotação mais baixa.  

Nosso Intervalo entre 10 e 20. 
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MATRIZ GERAL DE GEOGRAFIA DO 7ºANO 
 

 

 

 

 

 

Domínio cognitivo 
 
 
 
Domínio de 
conteúdo/competência 

Nível Inferior 
 

Nível Médio 
 

Nível Superior 
 Peso 

  

(n.º itens e 
%)  Classificar Identificar 

 
Descrever 

Ilustrar 
Localizar Relacionar 

 
Interpretar 

Inferir 
Analisar 

 
Demonstrar 

Provar 

Paisagens x  
  

x 
  

 

x 
 

 2 a 4  

15- 30% 

Formas de representação da 

Terra 
 x 

 
 x 

     

   x 
 

 2 a 4  

25- 35% 

Processos de Orientação   
x 

x x 
 

x 
 

x 

3 a 6  

30- 46% 

Peso  (n.º itens e %) 
1 a 3  

10- 15% 

1 a 3  

10- 15% 

1 a 3 
 

10- 15% 

1 a 4  

10- 20% 

2 a 3  

10- 20% 

2 a 3  

10- 20% 

1 a 2  

12-25% 

1 a 2  

12-25% 
100% 
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MATRIZ ESPECÍFICA  – 7ºAno de Geografia 
 

Domínio cognitivo 
 
 
 
Domínio de 
conteúdo/competência 

Nível Inferior 
 

Nível Médio 
 

Nível Superior 
 Peso 

  

(n.º itens e 
%)  Classificar Identificar 

 
Descrever 

Ilustrar 
Localizar Relacionar 

 
Interpretar 

Inferir 
Analisar 

 
Demonstrar 

Provar 

Paisagens 

1.1. 

(RC) 

10 

 

  

1   

 

1  

 
3 

30% 

Formas de representação da 

Terra 
 

2. 

(EM) 

10 

 

 1 

     

   1  

 
3  

        30% 

Processos de Orientação   

 3. 

(AS) 

10 

4. 

(CS) 

10 

 4.2. 

(RR) 

20 

 

1 
3  

40% 

Peso  (n.º itens e %) 
1  

10% 

1   

10% 

 
 

10% 

1  

10% 

1  

10% 

 
 

20% 

1   

20% 

 
 

10% 
100% 



 
3.º Ciclo do Ensino Básico 
7.º ano de escolaridade 

Geografia                                                        Ficha de Avaliação 
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1. As paisagens são elementos fundamentais para o trabalho de um geógrafo. 

Na Figura 1 está representado um mapa com os diversos continentes.  

Encontra-se associada uma descrição de uma paisagem (Texto A) e uma fotografia de uma 

paisagem no Japão (Fotografia I).  

O ponto P corresponde a um lugar localizado na costa de Portugal Continental. 

Figura 11 

 

1. Classifique o tipo de paisagem da Figura 1. 

Texto A:      ________________________________________________________ 

Fotografia I: _______________________________________________________ 

                                                           
Identificação das fontes: 
Mapa Figura 1 – Fonte mapa: IBGE, consultado em 26 de outubro de 2022; 
Texto A - (Andresen, 1984, p. 9). 
Fotografia I – https://www.bing.com/images/search?q=toquio&form, consultado em 30/10/2021. 

Texto A 

“Há muitos anos, há dezenas e centenas 

de anos, havia um certo lugar na 

Dinamarca, no extremo Norte do país, 

perto do mar, uma grande floresta de 

pinheiros, tílias, abetos e carvalhos.” 

In Cavaleiro da Dinamarca, Sofhia de Mello Breyner 

Andresen 

5 A 
1 

2 

3 

4 

6 

5 B 

Fotografia I 

2 

P 

Item de Construção 

Respostas curta 

https://www.bing.com/images/search?q=toquio&form
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2. No mapa da Figura 1 os continentes aparecem associados a um número. 

Selecione a opção correta de acordo com os números que correspondem aos continentes.  

 

(A). 1-África, 2-América, 3-Ásia, 4-Antártida, 5-Oceânia e 6-Europa. 

(B). 1-Europa, 2-Oceânia, 3-Antártida, 4-Ásia, 5-América e 6-África.     

(C). 1-África, 1-América, 3-Europa, 4-Oceânia, 5-Antártida e 6-Ásia.  

(D). 1-Europa, 2-Oceânia, 3-África, 4-Antártida, 5-América e 6-Ásia. 

 

 

3. Se pretendermos localizar um lugar em relação a outro - localização relativa – podemos 

recorrer à rosa dos ventos. 

Na Coluna I existem frases relativas à posição de Portugal (ponto P) e na Coluna II rumos 

da rosa dos ventos.  

Associe cada frase ao respetivo rumo da rosa dos ventos, escrevendo em cada círculo a sigla 

correspondente.  

Tem atenção que as siglas são utilizadas apenas uma vez. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Coluna I Coluna II 

Portugal localiza-se a: Rumo da rosa dos ventos 

do continente 6. 

do oceano Glacial Ártico. 

do subcontinente 5B. 

do continente 2. 

do Japão. 

NO - Noroeste 

SO - Sudoeste 

S - Sul 

O - Oeste 

SE- Sudeste 

N- Norte 

NE - Nordeste 

E- Este 

Item de Seleção 

Escolha múltipla  

Item de Seleção 

Associação simples 
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4. A Figura 2 representa o movimento diurno aparente do Sol. 

 

 
Figura 2 - Movimento diurno aparente do Sol. 

 

 

 

 

Observe a Figura 2. 

4.1  Complete o texto, selecionando os rumos da rosa dos ventos corretos do quadro e 

escrevendo-os nos espaços respetivos. 

 

 

Uma das formas mais primitivas de orientação era a realizada através do Sol.  

Ao nascer do dia o Sol indica o ponto cardeal 
1 __________________ também 

designado por 
2 ____________________.  Ao meio-dia solar, o Sol encontra-se no 

seu ponto mais alto e aponta o ponto cardeal 
3 

__________________, também 

designado por 
4

 ____________________.  Quando se põe o sol indica o ponto cardeal 

5 ____________________referido por 
6 

____________________. 

 

 

4.2 Analise a Figura 2, apresentando dois argumentos, que justifiquem se o movimento 
aparente do Sol pode representar o que acontece na costa ocidental de Portugal.  

 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

Item de Seleção 

Complemento simples 

Sul; Oriente; Norte; Ocidental; Setentrião, Este; Meridião; Oeste 

Item de Construção 

Resposta restrita 
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CRITÉRIOS GERAIS DE CLASSIFICAÇÃO 

A classificação a atribuir a cada resposta resulta da aplicação dos critérios gerais e dos critérios 

específicos apresentados para cada item.  

As respostas ilegíveis são classificadas com zero pontos.  

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, só é classificada a resposta que 

surgir em primeiro lugar.  

Itens de seleção  

As respostas aos itens de seleção podem ser classificadas de forma dicotómica ou por níveis de 

desempenho, de acordo com os critérios específicos. No primeiro caso, a pontuação só é 

atribuída às respostas corretas, sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. 

O caso da classificação por níveis de desempenho, a cada nível corresponde uma dada 

pontuação, de acordo com os critérios específicos.  

Itens de construção  

Nos itens de construção, os critérios de classificação podem apresentar-se organizados por 

parâmetros e respetivos níveis de desempenho ou apenas por níveis de desempenho. A cada 

nível de desempenho corresponde uma dada pontuação. Se permanecerem dúvidas quanto ao 

nível a atribuir, deve optar-se pelo nível mais elevado de entre os dois tidos em consideração. 

Qualquer resposta que não atinja o nível 1 de desempenho é classificada com zero pontos.  

Nos itens de construção em que os critérios de classificação se apresentam organizados por 

parâmetros, a classificação a atribuir à resposta resulta da soma das pontuações atribuídas aos 

parâmetros seguintes: (A) Conteúdo e Linguagem científica e (B) Comunicação. 

A atribuição de zero pontos no parâmetro (A) implica a atribuição de zero pontos no parâmetro 

(B).  

As respostas que não apresentem exatamente os termos ou expressões constantes nos critérios 

específicos são classificadas em igualdade de circunstâncias com aquelas que os apresentem, 

desde que o seu conteúdo seja cientificamente válido, adequado ao solicitado e enquadrado 

pelos documentos curriculares de referência.  

Nos itens que solicitem um número específico de elementos, só são considerados para efeitos 

de classificação os primeiros elementos correspondentes ao número solicitado.  
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Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradição não devem ser considerados para 

efeitos de classificação. 

 

Critérios Específicos de Classificação 

 

Item 1.1. 

Descritor de desempenho Cotação 

Classifica corretamente os dois tipos de paisagens 10 

 
Texto A: Paisagem natural 

Fotografia I: Paisagem humanizada 

 

Item 2. 

Escolha múltipla Cotação 

Seleciona a opção correta   10 

 
Chave: B 

 

Item 3 

Descritor de desempenho Cotação 

Assinala as 5 opções corretas 10 

 
Chave: Portugal localiza-se a:  N do continente 6. 

               S do oceano Glacial Ártico. 

               NE do subcontinente 5B. 

               NO do continente 2. 

                                                       O do Japão. 

 

 

Item 4.1 

Descritor de desempenho Cotação 

Assinala as 6 opções corretas: 1- este; 2- oriente, 3- sul 
4- meridião; 5- oeste; 6- ocidente 

10 
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Item 4.2 

Parâmetros Níveis Descritor de desempenho Cotação 

A- Conteúdo e 
linguagem 
científica 

 

4 Justifica de forma adequada usando dois 
argumentos. 
Utiliza uma linguagem científica adequada. 

18 

3 Justifica de forma adequada usando dois 
argumentos. 
Apresenta falhas na linguagem científica. 

14 

2 Justifica de forma menos adequada usando dois 
argumentos 
Apresenta uma linguagem científica adequada. 
Ou 
Justifica de forma menos adequada usando dois 
argumentos 
Apresenta falhas na linguagem científica. 
Ou 
Justifica de forma adequada usando apenas um 
argumento. 
Apresenta uma linguagem científica adequada. 
Ou 
Justifica de forma menos adequada usando 
apenas um argumento. 

10 

1 Não justifica apresentando um argumento. 
Apresenta falhas na linguagem científica. 

6 

B- Comunicação 2 O discurso é globalmente claro, podendo 
apresentar falhas que não comprometem a sua 
clareza. 

2 

1 O discurso apresenta falhas que comprometem 
parcialmente a sua clareza. 

1 

 

Tópicos de resposta: 

A situação da Figura 2 pode acontecer no ponto P em Portugal, na costa ocidental. 

Na costa ocidental de Portugal o sol nasce em terra – a este. 

Na costa ocidental de Portugal o sol põe-se no oceano atlântico – a oeste. 

A situação ocorre no hemisfério norte, pois ao meio-dia solar indica o ponto cardeal sul. 

 

Nota: Em qualquer item, caso o aluno não responda corretamente é atribuído 0 (zero) pontos e 

caso o aluno deixe a resposta em branco deve colocar-se um traço (--). 

 

 

 

 


